

■ БЛИЗКО К СЕРДЦУ

# Трудно первые сто лет

## Ответственность и профессионализм — главные принципы в работе журналистов

Сегодня даже и представить трудно, что когда-то количество газет в республике можно было пересчитать по пальцам. Рынок печати за сто лет изменился неузнаваемо. Правда, нынче наблюдается своего рода парадокс: читают все меньше, а газет — все больше. Вывод: не все, что терпит благородная бумага, можно назвать газетой в истинном, привычном для думающего человека значении этого слова. Россия, она на то и Россия, что ко всему подходит с собственным аршином. Вот и газета всегда была нужна нашим людям не только в качестве информационного листка с объявлением о продаже коровы, но еще и как источник размышлений о всем сущем, своего рода поступок, а мысли, выраженные в напечатанных строках, обретали силу мускулов исторического процесса.

Таким поступком можно считать и появление в октябре 1906 года газеты «Уфимский рабочий» — по сути, листовки местных социал-демократов, которая вскоре обрела черты настоящей газеты, не сгнула в вихре революции и Гражданской войны, набрала мощь, сконцентрировала лучшие интеллектуальные кадры (бывало, их присылали из Питера и Москвы) и стала тем фактом, явлением общественной и культурной жизни, без которого современный Башкортостан представить просто невозможно.

Большая часть истории газеты приходится на советский период, когда всем и вся заправляла партия. Сегодня многие политики склонны считать, что в 1917 году был прерван естественный ход истории, что произошла трагедия, от которой наша страна не может оправиться до сих пор. Действительно, «красное колесо» безжалостно прокатилось по судьбам миллионов россиян. Но было и другое — необыкновенный энтузиазм, невиданная самоотверженность и героизм. Нельзя забывать о том, сколько было сделано и построено за годы пятилеток — на этом капитале мы живем до сих пор. И потому одна только черная краска для изображения прошлого не годится. Старые газетные подшивки — зеркало тех лет, в них — далеко не одна только партийная риторика, но и невероятно мощный дух созидания. А в республике, с ее вдруг открывшимися подземными кладовыми, строительством мощных предприятий, колхозов, он был особенно сильным. Наш край сделал поистине огромный скачок в своем развитии. И газета была в эти годы не только хронографом, но и своего рода инструментом новой эпохи. Журналисты буквально жили на пусковых объектах, отслеживая ход строительства, рассказывая о людях, которые создавали экономическую мощь республики. Не случайно в 1967 году «Советская Башкирия» была награждена орденом Трудового Красного Знамени — так руководство страны оценило вклад журналистов в развитие региона. Вот эта сопричастность и высочайшая ответственность — наверное, главные традиции, которые достались в наследство нынешнему поколению журналистов ведущей республиканской газеты.

По счастью, сегодня еще есть у кого спросить, какой была газета 40 и даже 50 лет назад. Связь с редакцией поддерживают наши замечательные ветераны, среди которых особое место занимают такие мэт-



Фото Раифы БАДУЙКОВОЙ.

**Критерий — оценка читателей.**

ры, как Серафим Яковлевич Вайсман и Василий Михайлович Перчаткин — долгая им леги! Да, когда-то по коридору «Советской Башкирии» ходили в военных гимнастерках только что вернувшиеся с фронта корреспонденты, за дверьми мажбюро стучали машинки «Ундервуд», а в командировки сотрудники уезжали на недели, потому как до нужного места добирались на перекладных. И при этом все, что нужно, выходило в срок! Наши старшие товарищи жили газетой (нередко и ночевали в кабинетах), весь смысл их существования замыкался на ней. И сегодня отчетливо понимаешь, что только так и можно делать что-то стоящее. Желание и умение быть востребованными читателем, преданность профессии — вне технических новаций и политического характера эпохи. Блеск живой мысли, искренность, сочувствие к ближнему — вот что всегда ценилось читателем в нашей газете. И такие журналисты были в ней всегда. А. Бикчентаев, Н. Неред, Г. Калякин, И. Кожевников, И. Демидова, Л. Нечаева, А. Зиновьев, братья Гафуровы, А. Козлов, А. Бажайкина — эти и многие другие имена составили золотой фонд редакции.

Многие считают нашу газету сугубо официальной. Действительно, в силу своего статуса она обязана освещать деятельность органов государственной власти, являющихся ее учредителями. Однако я не стала бы ставить знак равенства между словами «официально» и «неинтересно» — иной указ или распоряжение читается чуть ли не вслаб. К тому же плотность событий на единицу времени возросла в последние годы многократно: новый этап отношений с федеральным центром, череда выборов Президента республики, закалка, которую все мы прошли, столкнувшись с «черным пиаром», наконец, новые векторы социально-экономической политики в республике, во многом предвосхитившие известные национальные проекты, инициатива В. В. Путина о наделении М. Г. Рахимова президентскими полномочиями на новый срок, — все это не может не интересовать наших сограждан. Но и эти суперважные темы — не помеха для обсуждения других сторон нашей действительности, для доверительного разговора с читателем обо всем, что его волнует: как состояться в

этой жизни, как в стремлении к достатку не потерять совесть, радость бытия и душу живую, как уберечь детей от зла. Нам очень хочется, чтобы газета помогала людям жить, давала надежду на лучшее и вселяла оптимизм. И, по моему, нам это удается.

Разумеется, такие принципы требуют и соответствующего настроения, и высокого профессионализма. Сегодня в наш цех приходят разные люди. Посмотришь на иных пластмассовых девочек и мальчиков — в глазах, кроме знака \$, нет ничего. У нас они не приживаются, сама атмосфера редакции отторгает таких, с позволения сказать, журналистов. Не буду лукавить — суровые рыночные реалии и нас иногда заставляют братья перо из меркантильных соображений. Однако делать это мы стараемся не в ущерб своим принципам и всыскательному читательскому вкусу.

К своему столетию газета подошла в сильном творческом составе. Мастерство многих наших сотрудников отмечено почетными званиями, победами в творческих конкурсах. Вот лишь достижения последнего времени: собкор Аниса Янбаева стала лауреатом Межрегионального конкурса национальной прессы в Казани, корреспондент Татьяна Круглова — Всероссийского конкурса «Пегаз» по проблемам ТЭКа. Имена таких журналистов, как Альфред Стасюкнис, Ирина Николенко, Раиф Бадуйков (все трое — лауреаты премии имени Шагита Худайбердина), широко известны в республике. Свой творческий почерк у Людмилы Клемент и Альфии Нафиковой, Гульнар Мавляевой и Владимира Каплина. Многие читатели с нетерпением ждут субботних рассказов и фельетонов Айрата Еникеева, проникнутых не только добрым юмором, но особенной жизненной философией, написанных ярким, сочным языком.

Словом, силы и потенциал у редакции есть, а традиции старших поколений журналистов подкреплены современным подходом к делу. Неизменным остается только одно — работа в интересах читателя и стремление соответствовать тому высокому имени, которое значит в названии газеты.

**Наталья СУПРЯГА,**  
главный редактор газеты  
«Республика Башкортостан»,  
заслуженный работник печати  
и массовой информации РБ.

■ ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## Главный герой — человек труда

Дорогие друзья!

Поздравляю вас со славным юбилеем — 100-летием газеты «Республика Башкортостан». Издание, прародителем которого стал вестник уфимских социал-демократов, прошло вместе с нашим Отечеством тернистый путь. Менялись времена, название газеты, но главное осталось неизменным: «Республика Башкортостан» — это газета народа и для народа, главным героем ее был и остается человек труда.

Сегодня «Республика Башкортостан» продолжает лучшие традиции отечественной журналистики, несет читателям объективную информацию, утверждает в общественном сознании идеалы добра и справедливости. Я не раз бывал в ваших замечательных краях. Достижения Башкортостана очевидны. Несомненно, в этом есть и ваша заслуга — заслуга сотрудников газеты, носящей имя республики. В день юбилея желаю коллективу редакции творческих удач счастья и благополучия.

**Сергей МИРОНОВ,**  
Председатель Совета Федерации  
Федерального Собрания Российской Федерации.

■ В ОДНОЙ СВЯЗКЕ

## Отличает доброжелательность

Примите самые искренние поздравления по случаю знаменательной даты — 100-летия газеты «Республика Башкортостан».

Газета проводит очень большую работу по укреплению добрососедских отношений между Республикой Беларусь и Республикой Башкортостан. Публикации по белорусской тематике отличаются объективностью, глубиной анализа и доброжелательностью подачи материала. Читатели получают широкую и достоверную информацию о Беларуси.

От всей души желаю всем сотрудникам газеты новых творческих успехов, счастья и благополучия.

**С уважением,**  
**Алексей СПИЖАРНЫЙ,**  
руководитель отделения Посольства  
Республики Беларусь в России в г. Уфе, советник.

■ ЧАСТЬ ИСТОРИИ

## Публикации помогали раскрывать преступления

Газета «Республика Башкортостан» — неотъемлемая часть истории нашей республики. Вот уже 100 лет, целый век, подписчики, регулярно вынимающие из своих почтовых ящиков главное издание республики, получают самую полную, достоверную, проверенную информацию. Но «Республика Башкортостан» не беспристрастный хронограф событий. О чем бы ни писали журналисты — о политике, экономике, о видах на урожай или проблемах образования, — в «подаче» всегда подкупает искреннее сопереживание. Газета и радуется, и тревожится вместе со своими читателями. За годы существования она неизменно оставалась интересным, тактичным и авторитетным собеседником, способным понять, посочувствовать, помочь.

В полосах главного издания республики мне импонирует еще одно профессиональное качество — газета активно защищает интересы своих читателей. На страницах «РБ» регулярно публикуются материалы на правоохранительную тему, дается объективная оценка непростой работы сотрудников милиции. Эти публикации помогли предотвратить и раскрыть огромное количество преступлений.

От всей души поздравляю коллектив редакции, ветеранов пера, читателей со знаменательным, вековым, юбилеем старейшего республиканского издания.

**Рафаил ДИВАЕВ,**  
министр внутренних дел Республики Башкортостан.

■ ДРУЗЬЯ ГАЗЕТЫ

## Вы обязаны быть лучшими

За годы работы в штаб-квартире ЮНЕСКО мне довелось побывать в самых разных уголках планеты. Могу свидетельствовать: ваша газета очень интересна! В ней работают удивительные люди, которые любят свое дело и буквально живут им. Имея за плечами вековую историю, вы просто обязаны быть лучшими, пропагандировать идеи мира между людьми и народами, толерантности и согласия. Желаю вам успехов во всех начинаниях.

**Владимир СЕРГЕЕВ,**  
пресс-атташе ЮНЕСКО.

г. Париж.

■ КОЛЛЕГИ

## Ваш путь лёгким не назовёшь

Примите от северных соседей, пермской краевой газеты «Звезда», поздравления с замечательной датой — столетием вашего издания! Вековой путь легким не назовешь, но вы сумели сохранить лучшие традиции российской журналистики и высокий уровень ответственности перед читателями. У нас с вами много общего, мы живем на одном меридиане и близки не только в географическом смысле. Не много найдется сейчас изданий с такой историей: вам 100, нам — 90. Это обязывает. Растите, мужайте, совершенствуйтесь! Желаем успехов и высоких тиражей, благополучия и творческих удач всем журналистам и сотрудникам славной «Республики Башкортостан».

**Коллектив газеты «Звезда».**

г. Пермь.

■ ДОВЕРИЕ

## На благо народа

Сердечно поздравляем коллектив газеты «Республика Башкортостан» со славным юбилеем! От души желаем и впредь с честью нести знамя ведущего информационного издания Республики Башкортостан и Белой дороги во всех начинаниях на благо многонационального народа Великой России!

**Олег СЕВЕРЦЕВ,**  
исполнительный директор Калмыцкого общественного фонда  
имени Д. Н. Бурхинова «Монгольские народы».

г. Элиста.

■ НАГРАДЫ

## Рука об руку с ветеранами

Постановлением Президиума Башкирского республиканского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов от 26 октября 2006 года Почетной грамотой республиканского совета ветеранов ордена Трудового Красного Знамени награждена общественно-политическая газета «Республика Башкортостан».

Газета отмечена за многолетнюю деятельность по освещению жизни и проблем ветеранского движения, социальной защиты старшего поколения, патриотическое воспитание населения и в связи со 100-летием со дня выхода первого номера газеты.

**М. МУЛЛАГАЛЯМОВ,** председатель  
Республиканского совета ветеранов.